

జమీన్దార్లు

ESTD 1930
2
'THE ZAMINRYOT' An Andhra National Kisan Weekly, Nellore



సంపుటి 20

సంపాదకుడు:

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంచిక 40

ఇదీ పాకిస్తాన్!

['జమీన్దార్లు' కరాచీ విలేజర్]

ఇటీవల జరిగిన పాకిస్తాన్ కలహాలకు ముందు పాకిస్తాన్ దిడిచి వెళ్ళే కాండ్రికుల సంఖ్య అంత ఎక్కువ వుండేది కాదు. సరాసరి వారానికి 50 మంది కాండ్రికులు భారతదేశానికి వస్తుండే వారు. ఆరే, ఈ స్కూల్, పికెటూర్ సంఘ టుల బరిగాక ప్రతివారం వెయ్యిమంది హిందువులు పాకిస్తానునుంచి భారతదేశానికి వచ్చేస్తున్నారు. కాండ్రిక శరీరంగావున్న స్వామీవారాయణాలయానికి ప్రతిరోజూ ఇన్నూరుమందికి వైగా చేస్తున్నారు. ఇక్కడ వీరికి ఉచితంగా ఆహారం పులం ఇస్తారు. గుడి నిండిపోయిన గనుక, దుగిలివ వాళ్లందరికీ టెంట్లలో (గువారములు) నిశ్చయం ఇస్తున్నారు. (ఫోటో చూడండి). ఇక్కడి నుంచి వెళ్లడానికి ఈ కాండ్రికులకు ఏమాత్రం ఆలస్యం చేయకుండా, భారత హైకోర్టును వీరికి ప్యాష్ పోస్ట్ ఇచ్చి, దులిటి రీ ప్రొక్లెయింట్ గాని, బింకెలబంధులలోగాని ఏక్కించి కరాచీ హార్బరుకు తీసుకపోయి వదిలివెట్టారు. దీనికయ్యేళ్లు సింఘు ఇవాక్యుయేషన్ కమిటీవారు భరిస్తారు. ఇక్కడి నుంచి బొంబాయివరకు ఉచితంగా రావటానికి భారత ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసింది.

హిందువులు "సింధు" విడిచి వెళ్ళటం దేనివల్ల?

ముఖ్యమైన కారణములు భారతీయులందరికీ తెలిసినవే.

- (1) వాళ్లయిండ్లు, భూములు, అంగళ్లు, అన్నిటిని ముస్లిం శరణార్థుల కిప్పగించారు. వీరికి ఇళ్లులేవు.
- (2) వాళ్లను నిరాదరంతో చూస్తారు. బూటు పాలేబువేసే ముస్లింకుట్టాడుకూడ ఒక హిందువును తిట్టాడు: "కాఫీర్" అనిపిలుస్తాడు.
- (3) వారి ఆడవాళ్లను, అక్కచెల్లెళ్లను కన్నబూతుళ్లను అవమానపరుస్తారు.
- (4) సాంఘిక జీవనం నున్న
- (5) పూజచేసుకొను గుళ్ళుకానీ, గురువారాలు కానీ లేవు.

- (6) వాక్స్వయంత్రియమే లేదు. పరిశ్రమ కంటే కంటే స్వేచ్ఛ కూర్చుంటారు.
 - (7) హిందూ ఆలయాలను, గురువారాలను చూసే దులుగాను, మాంసపుదుకాణాలగాను మార్చివేశారు.
 - (8) గుడిలో దేవుని వివిధ హాసములు చేశారు, పవిత్ర గ్రంథాలను చింపివేశారు, ఆ కాగితాలను పొట్లలు కట్టుకోను వాడుకొంటున్నారు.
- సింధూ హైదరాబాదులో బ్రాహ్మణమాజు మందిరాలు బాహ్యమనీదులయ్యాయి. ఆర్యమాజు భవనాలు, చెస్టెలపాపులుగా మారాయి. కరాచీలోని ఈ శ్వర దేవాలయం, టి కొట్టుగా మారింది. వానిపేరు "క్రిస్టియన్ కేఫ్"!

ఇలాంటి పరిస్థితులలో మానవర్యాదలలో ఏ హిందువు జీవించగలడు? ఇన్నివున్నా కొందరు హిందువులు ప్రకాశంకా ఇక్కడ బ్రతికి దలచారు. కానీ ముస్లింలూ, ప్రభుత్వం వారిని బ్రతికే నిస్తేగా! ముస్లింవ్రాతలు హిందువులయిండ్లను బలవంతంగా ఆక్రమించుకొంటారు. వాళ్ళ హేతులను ప్రభుత్వం ఏదో సాకులాపి ముస్లింల హక్కులకే చేస్తుంది. సంఘంగా బ్రతికడమనేది కుష్ట అలభ్యం. కరాచీలో హిందువులంతా సాయంకాల మైతే, చిట్టాడుకొంటూనో, సినిమాలువెళ్ళో, కాలం గడుపుకొంటారు. వారికి మిక్కిలిన్నవారు గానీ, చుట్టాలనేవారుగానీ లేకపోయిరి, కాకుండా ఏదో ఒక ప్రయత్నం వదువుకుంటూ సాయంకాలం వెళ్ళవలసివస్తుంది. —కొరక రెవ. పేరీలో



బొమ్మల వివరం
 *
 ఈ పేజీలో ప్రచురించిన బొమ్మల వివరం 4-వ పేజీలో చూడండి



ఆరోగ్యమే మహాభాగ్యం
 ఆరోగ్యమిచ్చే ఆహారానికి-ఆనందమిచ్చే కాఫీకి
లక్ష్మీ కేఫ్ ✓
 బ్రాహ్మణ భోజన-కాఫీహోటల్
 బ్రింజురొడ్డు నెల్లూరు.
 ప్రారంభ సుదినం * 12-10-49
 ఆనందమిచ్చే ఆతిథ్యం స్వీకరింపబడి

దేవాలయ మరమ్మతు
టెండరునోటీసు

నెల్లూరు తాలూకా మదిరాచనూరులో గ్రామంలో యొందు శ్రీ ఆగస్తీశ్వరస్వామివారి ఆలయములో నిలవజేసిన వాడవకాల. యగ్నశాల కట్టడములు, యితర మరమ్మతు వనరాపనులకు రూ 10000/- ల పనికి టెండరు కోరబడుచున్నది.

టెండరు 20-10-1949 ది లోగా చేరువట్లు ఎదురు దేవాలయం ధర్మకర్త గార్ని పంపుతుంది. ఇతర వివరములకు ధర్మకర్త గారిని నెల్లూరు స్టాండ్ మాఫ్రును చేతు కాలివీధిలో వారి 100X౪౦లో ఉదయం 11 X౦౧ మొదలు సాయంకాలం 5 X౦౧ వరకుగాని, లేక ఉదయం 7 X౦౧ మొదలు 10 X౦౧ వరకు మదిరాచ నూరులో గాని మాడ వచ్చును.

టెండరు భూములపై తోడనే, టెండరు కాదు రూ 250/- లు ధరావతుకట్టి, స్టాంపు ఆర్గి వెంటనే ప్రాసెస్ యివ్వవలయును.

అత్తి వరపు వెంకటరామరెడ్డి.
ధర్మకర్త

నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ కోర్టులో
వాదా నె 96 / 1945 య.
చిరుకొండల రామచంద్రయ్య ఇంకా ఇతరులు
—వాదులు.
కొమ్మలపాటి వెంకటకృష్ణయ్యవరెరా
—ప్రతివాదులు.
— నో టీసు —

వై రావా వెదుకొండల వాళ్లూ కావలితాలూకా క్రామంలోని గ్రామంలోని గంగదేశంకోడం, ఎల్లూరుకు ఆను ప్రదేశములోని ఆడివికట్టె వై రావాలో కోర్టు కమీషనరుగారిచే యవమండ్రో సంకేతయ్యగారిచే నెల్లూరుకు పుక ముత్తరాజువారి దిగ్గ, కల్లంకోడంవారి సందులో వారి యింటివద్ద కే 26-10-1949 ది సాయంకాలము 2 X౦టులకు వెలయు చేయవలయును. సదుక్త టైను కోడగోరువారు వాడుకారులుగా చేరుటకుముందు రూ 25/- లు కమీషనరుగారిచే ధరావతుకట్టవలెను. యేలము వకు సంబంధించిన యావత్తు వివరములను కమీషనరుగారిని అడిగి కనుగొనవచ్చును.

దేవాలయ మరమ్మతు
టెండరునోటీసు

నెల్లూరు తాలూకా మదిరాచనూరులో యొందు శ్రీ వెన్నకేశవస్వామివారి ఆలయ మరమ్మతు, ప్రహారీగోడ మరమ్మతు, యగ్నశాల, కల్వలనుండుటములు కట్టడం, రెలుపులు పెట్టడం వనరాపనులకు రూ 9000/- పనికి టెండరు కోరబడుచున్నది.

టెండరు 20-10-49 ది లోపుగా చేరువట్లు ఎదురు దేవాలయం ధర్మకర్త గార్ని పంపుతుంది. ఇతర వివరములకు ధర్మకర్త గారిని నెల్లూరు స్టాండ్ మాఫ్రును చేతు కాలివీధిలో వారి 100X౪౦లో ఉదయం 11 X౦౧ మొదలు సాయంకాలం 5 X౦౧ వరకుగాని, లేక ఉదయం 7 X౦౧ మొదలు 10 X౦౧ వరకు మదిరాచ నూరులో గాని మాడ వచ్చును.

టెండరు భూములపై తోడనే, టెండరు కాదు రూ 250/- లు ధరావతుకట్టి, స్టాంపు ఆర్గి వెంటనే ప్రాసెస్ యివ్వవలయును.

అత్తి వరపు వెంకటరామరెడ్డి.
ధర్మకర్త

ఇంజనీర్ల క్షామం! ఓవర్సీర్ల క్షామం!!
ఉపాధ్యాయుల క్షామం!!

చేజర్లలో మంత్రి గోపాలరెడ్డిగారిచే పంటకొల్పి ప్రారంభోత్సవం

నెల్లూరు జిల్లా, ఆర్మీనూరు తాలూకా చేజర్లలో వెన్నమండవయ్య గంగిరెడ్డి కాలనాండి ఆధికారం కోర్టు ప్రతివాది కి కింద కోర్టు గా తేలిన పంటకొల్పి ప్రారంభోత్సవం ఆధిక కాలమంత్రి శ్రీ జెబాదే గోపాలరెడ్డిగారిచే 5 కేటి జరుపబడింది.

ఈ కాల్య వాడవు 2 మైళ్ల 2 ఛర్లగుండు దీనికింద ప్రస్తుతం 666 ఎకరాలు సాగువుతుంది దీనికి 47 వేలు ఖర్చయింది. 1948 మార్చిలో మొదలుపెట్టి మొన్న పెట్టెంబరుకు పూర్తికేళారు కాలవతీసుకోచ్చిన కృషివలన జిల్లా కాంగ్రెస్ సభ్యుడు శ్రీ మండి వెకట్రాధువరెడ్డిగారిది.

ఈ ప్రారంభోత్సవానికి జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్ష కార్యదర్శులు, శేఖారు సుబ్బరామరెడ్డి, కల్వల మలయప్పక ప్రధానులు వచ్చారు. కాసనసభ్యుడు శ్రీ చిర్రె వూడి వెంకటవారాధువరెడ్డిగారు మంత్రిగోనుడవచ్చారు. గోపాలరెడ్డిగారు 5 కేటి ప్రదయం మద్యిసులో జరుపబడి మను లోలు, పాదలకూరుమీదుగా నేరుగా చేజర్లకు విచ్చేసింది.

మంత్రిగారికి గ్రామంముందు బ్యాండు, మంగళ వాయిద్యాలతో స్వాగతమిచ్చి, ఫలహారం సంకరం, మంత్రిగారిని వుత్సవంతో గ్రామంనుండి 1 1/2 మైలుదూరావ కాలవవద్ద ఏర్పరుపబడ్డ సమావేశానికి తీసుకొని వచ్చింది. చేజర్ల, తిమ్మయ పాలెం, కంభంపల్లె గ్రామాలనుండి దా దా పు రెండుకేటమంది రైతులు యీ సమావేశమునకు హాజరైరి.

ఆహ్వాన సంఘం తరపున మంత్రిగారికి విజ్ఞాపన పత్రం సమర్పించబడింది. అందులో ఇంతకుముందు ప్రభుత్వానికి తెలుకొన్న గంగిరెడ్డి కాలనాండి సంబంధించిన కొన్ని యిబ్బందులను స్వీకరించు తీర్పువలెనని, 50 వేలు జనాభా కలిగిన గ్రామాలకు చేజర్లలో ఒక హాస్పిటల్ సెలకొల్పాలని, ఒక మాధ్యమిక పాఠశాల స్థాపించాలని, ములుమాడిమీదుగా చేజర్లకు కోడ్డునిర్మించాలని, లవ్ సౌకర్యం కలుగజేయాలని, వెడ్డెచెరువు వరకు వివయం శ్రీధర్లూపాలని, నల్లవాగుకు వంతెన నిర్మించాలని, యీ కోర్టు కాలనాండి కోర్టు ప్రతివాది మంత్రి పట్టణములకు సరిచేయుటకు ఒక క్రాక్టరును వాడుగకొప్పించాలని నివేదికలో ప్రభుత్వాన్ని కోరిరి.

ఎక్జిక్యూటివ్ యింజనీరు శ్రీ యస్. బి. వర సింహారావుగారు కాలవ చరిత్రను వివరించి, దీని



వల్ల 1000 ఎకరములకు గూడా పారుదల కావచ్చును దీనిని.

గోపాలరెడ్డి గారు పవ్యవీక్షణ, యిదివరకు త్రిట్టె ప్రభుత్వం 100 కి 8 అకాలవడ్డి గిట్టిలేవే యిలాటి పారుదల స్కీములు తీసుకొంటుండినదని యిప్పటి ప్రభుత్వం ఆవిధంగా గాక ఆధికార్లు దృష్టిలో నూటికి ఒక అకాల గిట్టకపోయినా గూడా తీసుకొని పని చేస్తున్నదనిరి.

నెల్లూరు జిల్లాలో మొత్తం 80 యిరిగేషన్ స్కీములు కాంక్షా చేయబడినవని, యివన్నీ వచ్చే మూడువాయికు సంవత్సరాలలో పూర్తి గావచ్చని తెల్పిరి.

“మనకు నదులుండీ తిరుకుకు ఉండితే, చూడి, మిల్లులుండీ కట్టుకొనుటకు గుడ్డలేవీకొల్లొ లైటింగు ప్రభుత్వంవలకు విడిచిపోయింది. ఆకారము తిరుకుకు మన ప్రభుత్వం ఆధికారానికొచ్చి నప్పటి నుండి కృషిచేస్తున్నది. అన్నికంటేముందు 1951 తర్వాత ఎలాటి పరిస్థితుల్లో గూడా విదేశాలనుండి ఆహారధాన్యాలు దిగుమతి చేసుకొనుటకునుండుననుచుండోవకత్తం సాధించుననుచుండియా ప్రభుత్వమువలకు ననుసరించి ఆధికార్లు, ఏటి సానువుల ప్రకారం తే మదాను ప్రభుత్వం ఆధిక ప్రాముఖ్యత యిస్తున్నది. కాని ప్రభుత్వం తలపెట్టిన ప్రగతికొలు అమలుపరచు అవసరమైందనుంది యింజనీరు, ఓవర్సీర్లు, 1500 మంది ఓవర్సీర్లు కావలసివుంటే, 1200 మంది మార్కెటింగు వారు 800 మంది తక్కువ వుంతున్నారు. ఇది వరకు ఒక్క యింజనీరును కారేటి మార్కెటింగు కేటి ఇప్పుడు మనోహారా కి యింజనీరు కారేటి యిస్తుంది. వాటిలో కేటెల పొందుతున్న యింజనీరు ఓవర్సీర్ల వద్ద అనుభవం గడించుకొంటే మనస్కీములన్నీ వెంటనే పూర్తి కావలవు” అని అన్నారు గోపాలరెడ్డిగారు.

ఆహ్వాన సంఘంవారు కోరినపాతల ప్రసక్తి తెచ్చి, “మీరు పాఠశాల కాలంటున్నాను. మీకోరికలో అతిశయోక్తి లేదు. జిల్లాలో పూర్తి సంఖ్య చాలా పెరిగింది. కాని యీ వాటికి రెక్కలకు బీచరులేదని, హిస్టరీకి బీచరులేదని కంప్లె యింట్లు వస్తున్నవి. బీచరుకోరక ఎక్కువైంది. మనకిప్పుడు ఉపాధ్యాయుల క్షామం! ఇంజనీర్ల క్షామం! ఓవర్సీర్ల క్షామం! ఈ పరిస్థితులు కొంత బాగుపడువరకు మీరు ఓపిక పట్టవలె”నిరి.

కోర్టులు కోరవచ్చని, అందులో ఆక్షేపణ లేదని, కాని ప్రభుత్వానికున్న యిబ్బందులను గమనిస్తూ, తమవైపున పరమ బాధ్యతలను నిర్వహించవలసి, వున్నదని దెబ్బను స్పష్టించే ఆధికారం తమకు లేదుకాబట్టి ఆవకాశాన్ని అట్టి ప్రజల కోర్టులు వెంటనే ప్రజుత్విస్తామని, అంతే మాత్రంకో గవర్న మెంటుకు తమవై సానుభూతి, —కోరవ 7-వ కేటిలో.

కంచల ఏలం నిలిపి వేయవలెను
కంచలకు విట్టికెస్తు విధించకుండా మామూలుగా పక వుల మేతకు వగల వలసిందిగా కోరుచున్నాము.

ఆఫీసుల స్వాధీనం
రెడ్డుచెట్లం 18 నెక్ట్ ప్రకారం ఆఫీసుల రెడ్డుచెట్లం గురించే ఎన్టీఊవిల్లింగులన్నీ ప్రభుత్వ స్వాధీనం కావలసి యున్నది. కాని వెంటకుగిరి ఎన్టీఊవారు చాలా భాగం ఆవిధంగా స్వాధీనం చేట్టివట్టులేదు. చట్ట ప్రకారం కల్వలకు అట్టి ఆఫీసులనున్నట్టిని స్వాధీనం వెట్టుకోడం అవసరం. ఈ వివయంలో కుంటి ఆక్షేపణలేవే వెల్ల సేరవు.
బకాయి శిస్తుల త్రోసివేత
1856,57 ఫసలీలకు శిస్తుకొంపు చట్ట ప్రకారం ప్రభుత్వం ప్రచురించిన (వెంటకుగిరి ఎన్టీఊ

7-9-49) కేటికి ముందుగాన్ని ప్రచురించిన తర్వాత రెండుసంవత్సరాల లోపుగా గాని శిస్తుచెల్లించిన ఎడల అంతకుముందును యావత్తు శిస్తుదాటలు (విరూపంలోవున్నా) త్రోసివేసివట్టువట్టుభావించవలెను. ప్రభుత్వం ప్రచురించిన కేటి (7-9-49) నాటికి శిస్తుకొంపు చట్ట ప్రకారం శిస్తు నిర్ణయించబడని ఎడల, అట్లా నిర్ణయించిన తర్వాత రెండు సంవత్సరములలోపల సదురు రెండుఫసలీలశిస్తున్నా చెల్లించవచ్చు.

వెంటకుగిరి ఎన్టీఊలో ఆఫీకారులు శిస్తుకొంపు చెట్టం 57 ఫసలీకి మాత్రమే ఆస్వయిస్తుంది, 66 కు ఆస్వయించదు అని చెప్పబడున్నట్లు తెలుస్తున్నది. అదిపారపాలు. రెడ్డుచెట్లం 66 నెక్ట్ ప్రకారం 56,57 ఫసలీలకు శిస్తుకొంపుచెట్టం ఆస్వయిస్తుంది. కాని ఒకఫసలీకి మాత్రమే ఆస్వయించదు. రైతులు గాని, ఆఫీకారులుగాని పొరబడవలెమురుగాక.

కంచెలు
వెంటకుగిరి ఎన్టీఊలో వరువుల మేకరిగిన కంచెలంటారు. ఇది, ఆ వాడి గా సామూహిక భూములుగావుండే వుచిరంగా పకవుల మేపుకో దానికి ప్రయోగమునుండుదీనిది. సామూ 50 సం వత్సరాలనుండి వాటివారి ఎన్టీఊవారు నాను కార్యం పుట్టించిందని, అది క్రిమికావ్యధిగాక దం, 1908 ఎన్టీఊ ల్యాండుఆక్ట్ పుట్టుకనుకు —కోరవ 7 కేటిలో

పబ్లి శెటి యతిరాజులు శెటి
H. O. గుంటూరు

మద్యిసు గవర్న మెంటువారి
కేరళ శాండల్ సబ్బులకు
గుంటూరు - నెల్లూరు జిల్లాలకు ఏజెంట్లు
ఆ ర్ ఠ ర్లు పం పం డి

కంచెలు ఏలం నిలిపివేయ వలయును

—2-వ కేసు కొరక

యింటి రైతులను మోసానికి ఆస్తుల రికార్డులను కేసులో కేసులైన బలాన్ని నారాయణస్వామి కేసులో కంచెలపై ఏలంపాడటం, తమకాపాటుకు వచ్చిన నామకార్డుల రికార్డులను పుస్తకం చేసేది.

కొత్తగా యీ కంచెల విషయంలో ఏర్పడ్డ పరిస్థితులపై 1931, 32 లో వెంటబడి ప్రత్యేకం ప్రతి తీవ్రపరిశోధనలను చేసేదం, దానిపై సివిల్ కోర్టులచే ఏర్పడం, యీ జమీన్ దారీ డియల మూలంగా కొత్త వ్యవహారాలు నిలుపువలసిన దంతో ఆ వ్యవహారాలన్ని కోర్టులో నిర్ణయించి.

ఇప్పుడు ప్రభుత్వ ప్రకారం ఏర్పడతూ ప్రభుత్వ స్వాధీనమైంది. మేజిస్ట్రేటు ఏర్పడ వా రు ఇక ఎన్ఫోర్స్ మెంట్ సంబంధంలేదు. ప్రభుత్వ భూములమీద వ్యవహారం చేసిన యిప్పటి పరిస్థితులకు అయ్యి పరిశోధనలను చేసేటట్లు ఆయా పరిశోధన కొరతలు కనబడలేదు. అందుకు సమాధానంగా ఏర్పడ నిర్ణయించుకొని, తక్కిన వ్యవహారం చేసే మంత ప్రభుత్వ పరిపాలనా విధానముమీదే సాగవలసివున్నది.

ఈ కంచెలపై ఫార్మల్ గా చేరు. ఆధారం, పారంపరీక భూములమీద ఆస్తియిం చేసినట్లు. ఆస్తిభూముల పుస్తకం చేసి కొన్ని రైతులలో ప్రత్యేక శిక్షణగానీ, పుస్తకం గాని ఏర్పడేవు. పట్టాల్గొన్న భూముల మీద శిక్షణ కనబడలేదు. యిట్టి కంచె భూములమీద పుస్తకం చేసినట్లు దాని ఏర్పడేదు. ఈ విషయం కేసులో తీవ్రంగా గూడా తేలడం. మేజిస్ట్రేట్ ఆస్తికంచెలను ఏలం చేయడానికి తేలును నిర్ణయించినట్లు గూడా తెలుస్తున్నది. కావున వెంటనే ఆస్తికంచెలను నిలిపి వేసి కంచెలను ఏర్పడించకుండా మూలంగా పుస్తకం చేసేటట్లు వలసినట్లుగా కోరుతున్నాము. వ్యతిరేకంగా వ్యవహారం చేసినట్లు ఏర్పడే ప్రతిభూమిలో వ్యయము ప్రాతిపదికలు. ఈ కంచెల నిర్ణయం జమీన్ దారీ రద్దుకు ప్రాతిపదిక అనే విషయము జమీన్ దారీ మరచకుండుటగాక.

డిక్రీల ప్రాస్పర్లు

కర్ణాటక 36 సెక్షన్ లో రెండు ఫస్ట్ లెవెల్ డిక్రీల పాఠలకాయాలతో రద్దులు పోవునది పుస్తకం చేసిన ప్రభుత్వ ప్రయత్నం చేసే ముందే వెంటబడి ముఖ్య దారులు డిక్రీలపై యిరువలసే టాక్సులు చేశారని ఒకవార్త తెలుస్తున్నది. ఇదివరకు నిజమే, ఎంతవరకు చెల్లించుకోవలసిందిగా యిచ్చింది.

చేర్లకొత్త ప్రారంభోత్సవం

—2-వ కేసు కొరక

దయ, ఆసుక్రమణదని ప్రజలు విమర్శించగూడ దని, ప్రజల శ్రేయస్సే తమ పరమ లక్ష్యమని తప్పకుండా ప్రజల సౌకర్యం కోసం ఎక్కడ అయ్యేవలసినట్లుగా ప్రభుత్వం జవాబుదారీ, తిరువళ్ళూరి జిల్లాలో 11 గ్రామాల సీటిసౌకర్యం కోసం 38 లక్షలు అయ్యేవలసివచ్చినది, దీనికి తాను, రాజ్ ఆంధ్రముందుకోటి ప్రారంభోత్సవం చేసినట్లు ప్రకటించి, అందరూ ప్రభుత్వం ఎదురైనా కలిగివుండాలని కోరిక.

“ఈ కాలవనిర్మాణంలో మనస్థాపన కలి గాయని విన్నాము. నీరువచ్చింది కాల్డీ అందరూ వాటి మరణించుకొని లాభపడంద”ని సలహా యిచ్చింది. ఈ కాలవ అభివృద్ధి తమ చేతిలో ప్రక ర్షించమని రైతులకు విజ్ఞప్తి చేస్తూ పుస్తకం చేసుకొనింది.

కొత్తగా కేసుల ముఖ్య గారు మాట్లా డి. —చూ ప్రత్యేక విశేషం.

లోకాభిరామా యజ్ఞం

—2-వ కేసు కొరక

ని ఆయన నూచించెను. మన ఆదుగులలో వదిలి, వైవాలో మనీర్ పుణ్యాభిరామా వీరు రచనకు సంబంధించినది మాన్. జి. కుండ్ ప్రక టించారు. మాన్ నాటిక వైవాభిరామా వరు ఏకగ్రీవముగా అభ్యసించారు. ప్రభు త్వంలో కమ్యూనిస్టు పార్టీకి, ఇతర ప్రావీణ్యం లకు ప్రాతిపదికగా లభించింది.

మాన్ ప్రభుత్వంలో ప్రపంచములో సభ్యత్వం ఇవ్వడానికి అం తాలూకు ప్రతినిధి చేర్చవలసివచ్చింది. కమ్యూనిస్టుగా మాన్ ప్రభుత్వం గనుక అతని ప్రభుత్వాన్ని తప్పక యజ్ఞం చేసి ఆచారం చేసినవారం.

INDEX THE FINEST INKS FOR ALL PENS Sole Agts: C.V. Subramanyam Usmansahibpet - Nellore.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో ఆమెలు 3-1/49 I. A. 524 of 49 నెల్లూరు లో ముల్లూరు మఠం పాటూరువారి ఫంక్షన్ కార్యక్రమం Represented by (1) దువ్వూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి (2) కాకనర్ల లక్ష్మీరెడ్డి ... —వాడు. దానిని వరమయ్యగారు —ప్రతివాడు. వై వెంటనే దావాను గ్రామస్థుల తరఫున Representative Capacity లో చేయు టకు పర్యవేక్షణ యిప్పించవలసివచ్చింది. (1) దువ్వూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి (2) కాకనర్ల లక్ష్మీ రెడ్డి గారు పిటిషన్ దాఖలు చేసుకున్నందుకు ఆక్షేపణనిచ్చి తే 14-10-49 నికి వాయిదా చేసినట్లు. వాటి పర్యవేక్షణ యిచ్చుటకు ఆక్షేపణలవారు శ్రీ కోర్టువారి యెదుట సదరు తేదీ 10-10-49 తుది తేదీకి వాయిదా తెచ్చి కోరెను. రేఫూరు వెంకటగోవిందరావు, వాడులకటం.

వంగోలు డి. ము. కోర్టులో S. C. No. 256 of 49 మన్నం వీరాస్వామి ... —వాడి, ఆనాటి వేరయ్య ... —ప్రతివాడి

యీ వెంటనే వారి వేరటికి నిపు వ్రాయించి యిచ్చిన ప్రాంతం నోటును పట్టి సీమీద దావాచేసి నీరు దావాకోటిను పంపించుట చారిత్రాపాతం అని నోటిఫికేషన్ చేయమన్నా, వేరట పర్సెన్స్ నిమిత్తమున్నా తే 17-10-49 నికి వాయిదాచేసి యిచ్చారు. గనుక వాయిదాకోటి పంపు 10 గంటల కోర్టువారి యెదుట హాజరై నీరుగల ఆక్షే పణలు తెలియపర్చుకోవలయును. —రాయనం వట్టలరామయ్య, వాడి అడ్వకేటు.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో O. P. No. 70 of 1949 డి. వి. కే. రామకృష్ణారావు —పిటిషనర్లు.

నెల్లూరు ఇంటియర్ బ్యాంకింగ్ యీ వెంటనే పిటిషనర్ల తండ్రియగు వేదం వెంకటసుబ్బయ్య నామకం కుమవలించుట 2 1/4 tolas తూకం గల బంగారు కాసులందనకు వాచ్చు పాం దుటగాను తేలు వేదం వెంకటసుబ్బయ్య తర ఫున అతని కుమారులగు యీ వెంటనే పిటిషనర్లు వాచ్చునట్టి ఫీజు యిప్పించమని కోరి పిటిషన్ దాఖలు చేసుకొని యున్నారనుక యిందు విష యమై యిచ్చుకొన ఆక్షేపణలున్న యె దు తే 14-10-49 నికి పంపు 10 గంటల కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలసివచ్చింది.

కొందరూ శ్రీనివాసరావు పిటిషనర్ల చేతులు.

అందమంతా యిందులోనే ఇదిగిచ్చును ఏవరమ్మా తయారు చేసింది?



సందాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు నిగం వర్తకం—నెల్లూరు

ఆంధ్ర దంత వైద్యశాల. 30, తొన్నలగడ్డవారివీధి. నెల్లూరు. దంత చికిత్సకు వండ్లు కట్టకొనుటకు కె. మోహనరావును కలసుకొనుడు

శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద వేదంతు హాస్పిటలులకు... క్షర సముద్రం ఫార్మసీ చూడండి

నేషనల్ లా డి. నెల్లూరు. నెల్లూరులోనే గాదు ఆంధ్రదేశమందంతటా పేరు దడసింది. భోజనము ఫలహారము కాఫీ యీ చూటికీ మా ప్రత్యేకతే వేరు. జి. వి. రమణారెడ్డి - ప్రాప్తియిటరు.

పాతుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.) పిల్లల రికర్ & స్ట్రీక్ వ్యాధులను నివారించును. డాక్టర్ విక్లా పాపయ్య పాతుడు అండ్ బ్రదర్. 11, దక్షిణమాడవీధి - మైలాపూరు - మదరాసు. కుంభకోణము బ్యాంకింగ్: తయారుపల్లి బ్యాంకింగ్: 7, సారంగపాణివీధి - తూర్పువీధి. 15, పుగళియపిళ్ళవీధి - తెప్పకరం. P.O. — అన్ని మందుల షాపులలోను దొరుకును —

విటా ★ ఆశో క స్త్రీలపాలిటి వరప్రసాదిని శ్రేయశ్చ ప్రదరము—ముకుళుండా—మురుబద్ధము—నరుమునోప్పి—నిద్రాశేకుండుకు— బలహీనము మొదలగు గర్భాశయవ్యాధుల పో గొట్టి తానినొక్కగా పనిచేయును— వెల సీసా దు 2-8-0 డి. సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్లు * ట్రాన్సుకోర్టు :: నెల్లూరు

శాస్త్రీయ మైన భృంగామలకలైలం కల్పా శమము - నెల్లూరు

ధాతువృద్ధికి ★ ఆనంద రసాయనము ★ సీసా 1-కి రు 5-0-0 లు సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్లు. ట్రాన్సుకోర్టు—నెల్లూరు

పాకిస్తాన్ జాబు

[మొదటి పేజీ కొరక]

హిందువులు ఎక్కువమంది, స్వామి వారా మూలాలలో ఉంటున్నారు. రెండు మూలాల ముందు ఈ ఆలయ మందిరాన్ని హిందువులే కట్టిపెట్టావని, కరాచీ పరిపాలకాధికారి మాట వచ్చాయి. ఈ మందిరంలో 100 అంతస్తులు వున్నాయి. అన్ని యేర్పాట్లు బాగా చేయబడివున్నాయి. భారత ప్రాంతాధికారి ఉత్సాహం వుండేది ఇక్కడే. మా "జమీన్ రైటు" విశేషం కూడా ఇక్కడే ఉంటుంది. వుండే కంద అంతస్తు లలోను ఇప్పటికే 30 ముస్లింలపాలు చేయబడ్డాయి. 25 వారంమంది హిందువులు ఎవ్వరూ కాపురం లేని ఇండ్లలో ముస్లిం కుటుంబాలు చేరే పోతున్నారు. హిందువులు వార్షిక కుటుంబాలలో కాపురంమంది 20 అంతస్తులు ప్రాంతం వుంటాయి. చుర జమీన్ రైటు విశేషం వుండే ఇంటిని కూడా ముస్లింలకిచ్చి పెట్టాలని చూచారుగానీ, అప్పటిం కొద్దీ ఇంకా అంతపనికాలేదు. మాడు నెలల కింద వగలలో వాటికికాలర్ల ఒక కళియవారి కుటుంబంలో పాలు చుర విశేషం కాపురముంటు వ్నాడు. ఎన్ని ఆమకన్నా కరాచీలో నికడ నిలవలేదు. వాళ్ళి బద్దివుట్టడప్పుడు, ఎప్పుడు వెళ్ళి నొట్టివా వెళ్ళనొట్టారు. చిరుమ్మ వుండలేదు. ఒక ముస్లిం ఇవ్వడదే తాను ఆమకన్నా వుండే ఏ హిందువునో పొడవవచ్చు, లాటిచేయవచ్చు. ఆమెను ఎప్పుడనేది ఇక్కడే అద్దంవచ్చే ప్రాంతం! కోరతికట్టుకొనిగానీ, గాంధీజీని పెట్టుకొనిగానీ విప్రీతిగా హిందువుల వాడవ్వడం విధిలో వడ చురంవ్వం. మాటికి 99 మంది మొదట "రైలు" వెళ్ళిన హేటూ పెట్టుకోకో, లేదా కలహిక కన్నా పాపాన లోపి కోపుకోకో చిరులవెంట వెళ్ళారు. ఇది ఏదీ ఇవ్వంలేని హిందువులు యదీ దార వైఖామా, ఏర్పాటిచేసినదుస్తారు. చేపలు, సూపం తినటం ఆలపానైన హిందువులు అన్నీ చూసుకున్నారు. ఏమంటారా? గొడ్డుమాంసం ఎక్కడ పెట్టాలో అని భయం! ఇంతకుముందు "ప్రాచ్యరాజీ" అని పిలువబడే కరాచీ ఇప్పుడు "ప్రాచ్యపాకి"గా పరిణమించింది. పట్టణ మంతా మాంసపుబజారుమాదిరి కనిపిస్తుంది. జోలు కొంగరకం, పట్టణాలే కోపిడి, కోరీలు, అన్ని దురాగతాలు మితిమీరిపోయాయి. చక్కనిచేపం భంించి మాంసపు పట్టణాల్లోలో ఒకటిల్లను ముద్దు పెట్టుకొన్నట్టు ఎప్పుడైనానిన్నా రాకోన్ని నెలలక్రింద పే ఏండ్ల యువకుడు బాగా నూటు బూటు ధరించి, బోల్స్ బజారువగ్గర ఒక 15 ఏండ్ల అమ్మాయినిచేసటి, పట్టణాలు పట్టణాల్లోలో కోరించి ముద్దు పెట్టాడు. ఆ అమ్మాయి వాడిచేత లోపంచి తప్పించుకోవాలని కోరపోరిందికానీ ఆ దుర్మాయకుడు పట్టుబడవలేదు. ఇద్దరూ వెనగు లాదారు. అమ్మాయి క్రిందపడి కేలుపెట్టింది.

వ్యధిచారం విషయంపై "రహస్యవ్యధిచారం" రంగులు తీరింది. కొరైలే వాడికి పౌతి అడు గునూ ఒక బుద్ధాయువతి కనిపిస్తుంది. నాలుగు రూకలు చేతిలోపెట్టి ఎక్కడికి రమ్మన్నా వెంట బడుతుంది. నివర్త్యంవల్ల గౌరవకుటుంబాల పిల్లకి ఈవ్యధికో ల్లికుకువెదవు తామకొంటు వ్నారు... ఇవీ పాకిస్తాన్! వింతవింత మహా వ్యధం!

సింధులో ఏడుకొట్టాయిన్నాయి. సుమా రు పక్కంలో 10,000, కౌరావారులో 30,000, సింధు హిందూ కారులో ఒకలక్షమంది, కరాచీ పట్టణంలో కరాచీ హిందూలలో 300 10,000, సింధులో వుంటున్నారు. ఈమాంసంలో వూరు కడిగి పాకిస్తాన్ ప్రారంభమైంది. ఇన్నాకొన్ని ఏకా వ్యధివల్లకో, భూమిపుట్టా చూడుకోం కుంటుంటున్నో భారతదేశానికే ఇంకా ముందు

గానే రాజకీయాలు. కనిపించినవకూ రైలువార్షికాన్ని పెట్టుకోలేని పేదరికంలోనూ ఏమీ చేయాలో తోచని ఆయాజకీయంలోనూ, ఎందరో హిందువులు కనిపి రాజకీయంవ్నారు కరాచీకి వచ్చేవార్లలో చాలమందికి రైల్వేకారా కడం ఆలే మొదటిపాటి! బస్, ట్రాం, కీపు, బూటు బూటు చేసిన వచుమ్యలను, వెళ్లకవాల లను, ప్లేవర్లను, విమానాలను, ఇంకా పేసంవేసి ఆవచాళ్ళను, ఇటువంటి కెప్పింటికో వాళ్ళు అవ్వాలో మొట్టమొదట చూస్తున్నారు. భారత దేశానికి రావటమంటే గాంధీమహారాజు పానింటి దివ్యభూమికోరావటమని ఆదవాలు ఉప్పొంగి పోతుంటారు. ఈ హిందూ కాందికీటులు కింది ప్రాంతాలలో బయటకు వెళ్ళాలంటే గుండె వడవడ మంటుంది.

ఒకవారుకాల్చి 9 గంటలప్పుడు కొంతమంది హిందూ కాందికీటుల పిల్లలు కేటువగ్గర అడు కుంటున్నారు. వెళ్లకొంది విసిరింది. ఎక్కడ వాళ్ళక్కడ తిలోదారం వెళ్లాలియ్యగా కేటలు వెళ్లగా గుడిబల్లోకి ముగక్తి, ఇంకేముంది ముస్లింలు కట్టలు, కుపాకులు తీసుకొని హిందు వులవైతే చూకారు. అదుగో గేటుదాటివచ్చేకాదు! అవి అవువులు మొదలుపెట్టారు. అందరం తిపేచుని

తలుపులు గడియంబిండుకోస ఉక్కరి దిక్కిరి చువటండా ఎవరియిందలలోవచ్చు వక్కాం. కొంతసేపు గడిచాక మాడు అందరియ్యలోవున్న మేము మెల్లిగా, క్రిందచేయటండా, కిటికీలుపు తెరిచి తొంగిచూస్తేముగదా, ఏమందికీ ఏమీ లేదు. ముస్లింలులేరు, కుపాకులూలేవు. ఏనా రించి తెలుసుకొంటే ఆకొండ రాచినిలోయే బమ్మి వల్ల ప్రశ్నించడం! కరాచీ సింధుప్రాంతాల హిందు వులనీతి దిక్కిరిస్తే ఆగ్గం కావటంలేదా?

నర్సారావు పేట డి. ము. కోర్టులో
S. G. No 95 of 49
జూనికెట్టి గుండం వర్తరాలు — వాదులు,
కామకోట్ల పుల్లయ్య వర్తరాలు — పరివాదులు
చదు దిగింబయలోని 1 ప్రతిపాది కాను
కొల్లు పుల్లయ్యగారికి దావాపమ్మకొ జారకాగలం
దులకై కోర్టువారివల్ల 18-10-49 తేదికి వాయిదా
చేయబడింది. ఆక్షేపణలు కలవారు వాయిదా
కోలావ పనులు 10 గంటలకు చొక్కరై కోర్టువారిలో
మరిచేసు కోవలెను. ✓
కె వెంకటపతిప్రొద్దాకొప్ప
వాసుదేవరపు అడ్వకేటు

Tenders for Road Works

★
"Tenders will be received by the Commissioner, Nellore Municipality Nellore up to 4 P. M. on 24-10-49 individually for Road works and other Municipal works costing about Rs. 18000/- which, will be opened by him at 4-30 P. M. on the same day. The tenders should be in the prescribed form obtainable on payment of Re. 1/- for each work in case of masonry works and Re. 1/- in case of all the road works collectively. Further details can be had from the Municipal Engineer Nellore on application.

✓ D. Viswanatha Reddy
Commissioner.

★ నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ కోర్టులో ★

8-10-49 నుండి

రెండవ వారం

పాముపాటగా ప్రసిద్ధిచెందిన చక్కనికథ



స్వస్తిక్ వారి

ధర్మాంగడ

కృష్ణవేణి, ఋష్యేంద్రమణి, సత్యవతి, సూర్యకాంతం
డాక్టరు సుబ్బారావు, రాళ్లబండి, లింగమూర్తి, ఆరణి
నటించిన అద్భుత కథ

ధైర్యులు :- H.V. బాబు

నెల్లూరు డిస్ట్రిబ్యూటర్లు
చెన్నయ్ లో డిస్ట్రిబ్యూటర్లు
విజయవాడ, గుంటూరు, నకింద్రాబాద్